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Leggo il primo comma : 
" I promotori di una riunione pubblica de-

vono darne avviso, almeno ventiquattro ore 
prima, all'autorità locale di pubblica sicurezza. „ 

Pongo a partito questo primo comma. 
(E approvato). 
Comma 2°: 
" I l contravventore è punito con l'ammenda 

di liire cento. „ 
Lio pongo a partito, 
{E approvato). 
Dò lettura del comma 3°: 

. " Il Governo in caso di trasgressione può im-
pedire che la riunione abbia effetto. „ 

L'onorevole Indeìli ha proposto la soppressione 
di questo comma. Pongo a partito il comma così 
come è presentato. Coloro che approvano la sop-
pressione voteranno contro. 

{Dopo prova e controprova il comma è appro-
vato'). 

Tiene ora il comma 4°: 
" Queste disposizioni non si applicano alle 

riunioni elettorali in qualunque tempo esse ab-
biano, luogo. „ 

([È approvato.) 
Pongo a partito l'articolo nel suo complesso. 
(È approvato). 
u Art. 2. Qualora in occasione di riunioni o 

ài assembramenti in luogo pubblico o aperto al 
pubblico avvengano manifestazioni o grida se-
diziose che costituiscano delitti contro i Poteri 
dello Stato o contro i Capi de'Groverni esteri ed 
i loro rappresentanti, ovvero avvengano altri 
delitti preveduti dal Codice penale, le riunioni 
o gli assembramenti saranno sciolti e i colpe-
voli denunziati all'autorità giudiziaria, „ 

Pais. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Pais. In quest'articolo si indicano i casi nei 

quali l'autorità di pubblica sicurezza può scio-
gliere una pubblica riunione. 

E giusto infatti che si impediscano e si re-
primano atti, che possono offendere le leggi e 
suscitare disordini o provocare pericoli allo Stato. 

Ma a questo dovere può ottemperarsi, senza 
inaggiomente rendere quasi illusorio il diritto 

di riunione-, inquantochè se si dà il diritto al-
l'autorità di pubblica sicurezza di sciogliere le 
pubbliche riunioni e gli assembramenti quando 
avvengano manifestazioni o grida sediziose che 
costituiscano delitti contro i capi de' Governi 
esteri, ciò equivale a dar diritto ad una piccola 
minoranza, e forse il pretesto a qualche autorità 
di pubblica sicurezza per sciogliere il comizio, 
di far gridare morte al tale o al tale altro. 

Io ritengo che l'autorità di pubblica sicurezza 
può benissimo addivenire all' arresto di tutt i 
quegl'individui che emettano le grida sediziose 
accennate in quest'articolo senza alcun bisogno 
di sciogliere il comizio. Ma forse io chiedo troppo. 
Quindi mi limito a domandare che il Governo 
e la Commissione accettino questa modificazione. 
Invece di dire " le riunioni e gli assembramenti 
saranno sciolti „ propongo di dire w potranno 
essere sciolti. „ Così si lascia in facoltà dell'au-
torità di pubblica sicurezza che rappresenta il 
Governo, di sciogliere o no, secondo i casi, il 
comizio. 

Crispi, presidente, del Consìglio, Accetto l'emen-
damento u ... potranno essere sciolti, e i colpe-
voli saranno denunziati all'autorità giudiziaria. „ 

Presidente. La Commissione consente? 
Curdo, relatore. La maggioranza della Com-

missione si associa alla proposta dell'onorevole 
Pais. 

Presidente. Chi è d'avviso di approvare l'articolo 
così emendato è pregato di alzarsi. 

[E approvato), 
u Art. 3. Quando, nei casi preveduti dall'ar-

ticolo precedente, occorra di sciogliere una riu-
nione pubblica od un assembramento in luogo 
pubblico od aperto al pubblico, le persone riunite 
od assembrate saranno invitate a sciogliersi dagli 
ufficiali di pubblica sicurezza, e, in loro assenza, 
dagli ufficiali o bassi ufficiali dei reali carabi-
nieri. „ 

(È approvato). 
u Art. 4. Ove l 'invito rimanga senza effetto, 

si ordinerà lo scioglimento con tre distinte for-
mali intimazioni, preceduta ognuna da uno squillo 
di tromba. „ 

Lo pongo a partito: chi l'approva si alzi. 
(È approvato). 
u Art. 5. Ove rimangano senza effetto anche 

le tre intimazioni, la riunione o l'assembramento 
saranno sciolti con la forza, e le persone che ne 


